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3° de Secundaria
Matematicas

Antecedentes y fundamentos I/

Aprendizaje esperado: Explica la diferencia entre eventos complementarios,
mutuamente excluyentes e independientes.

Enfasis: Explicar la diferencia entre eventos.

¢Qué vamos a aprender?

Aprenderas la diferencia entre eventos complementarios, mutuamente excluyentes e
independientes y la diferencia entre eventos.

Los materiales que vas a utilizar son: cuaderno, Iapiz, goma, una moneda de cualquier
valor, 2 dados y 8 canicas.

Es muy importante que tomes nota de cada una de las dudas que surjan durante el
desarrollo de la sesidn para que puedas compartirlas con tus compafieras,

companferos y profesores.

En caso de que no tengas los materiales, como el dado o las canicas, existen algunas
opciones alternas.

Por ejemplo, en una hoja de papel traza 8 circulos y los coloreas, sera una simulacion
de las canicas.

¢Qué hacemos?



En el caso de no contar con el dado, puedes construir uno con materiales que tengas
en casa, observa el siguiente video.

1. Elaboracién de un dado
https://voutu.be/azTS75cVhEg

Es importante que utilices material rigido en la construccién del dado, para que en el
lanzamiento éste no se deforme.

Como dato curioso, sabias que el dado cubico mas antiguo que se conoce data de
3000 a. C., es de ceramica y fue encontrado en Iran.

Los niumeros en las caras varian segun los lugares y las épocas, pero la ordenacion mas
comun es la parecida a la actual.

Por cierto, en la sesién anterior aprendiste algunos conceptos de azar, como espacio
muestral, evento seguro, evento imposible, y resolviste preguntas como:

cCudlCua kasmabesagipdnuestialadeddamnzesnieato de una moneda y un dado?

La idea es que puedas verificar tus resultados.

Para conocer el espacio muestral de lanzar una moneda dos veces es necesario saber
cuales son todos los posibles resultados del experimento.

Para resolver las situaciones, puedes utilizar un arreglo rectangular, comienza con la
primera pregunta:

¢Cual es el espacio muestral de lanzar 2 monedas?

Arreglo rectangular

¢, Cual es el espacio muestral de lanzar una moneda dos

veces?
SOL AGUILA
SOL (SOL, SOL) (SOL, AGUILA)
AGUILA (AGUILA, SOL) (AGUILA, AGUILA)

Un arreglo rectangular que es una tabla dondg :e{wsl,asﬁ asp(a@ﬁﬁ(ﬂ@yd%) lesipRsiles
resultados de una de las monedas y en la columna to Slb| S redw‘tados dela
otra moneda. Entonces, combinando ambos resultados o tlgrnes q el espacio
muestral del lanzamiento de una moneda dos veces es:

e Solysol


https://youtu.be/azTS75cVhEg

e Solyaguila | . .
. Aguila u84@kes el espacio muestral del lanzamiento de una moneda y un dado?

e Aguilay sol
Es decir, tienes 4 resultados totales del lanzamiento de 2 monedas.

Ahora,

Arreglo rectangular

Utiliza nuevamente un arreglo rectangular para resolverlo.

¢, Cual es el espacio muestral del lanzamiento de una
moneda y un dado?

SOL AGUILA
1 1, Sol 1, Aguila
2 2, Sal 2, Aguila
3 3, Sol 3, Aguila
4 4, Sol 4, Aguila
5 5, Sol 5, Aguila
6 6, Sol 6, Aguila

En la columna escribes todos los posibles resultados de uno de los dados y en la fila
escribes todos los posibles resultados del otro dado; entonces, combinando ambos
resultados obtienes el espacio muestral del lanzamiento de ambas monedas. Si
observas todos los posibles resultados del experimento, son doce.

Esta es |la respuesta del reto que se dejé en la sesidon anterior. Pero también aprendiste
el concepto de evento.

Resuelve la siguiente situacion:

Maximiliano les propuso un juego a 6 de sus amigos, éste se llama “La carrera de
caballos”.

Consiste en elegir uno de 12 caballos que competiran, Maximiliano eligié el nimero 7
y el resto de sus amigos, como se muestra en la tabla.



Carrera de caballos

CABALLOS 1 2 3 a 5 6 7 8 9 META
1 Catalina
2
3 Danae D
@ Raquel S
5 X . . .
6 .
7 Max . .
8 José |
9 | ‘
10
11
12 Dante
Una vez que sus amigos eligieron el caballo, él les dijo que para que avanzaran
deberian lanzar 2 dados de manera simultanea y que la suma de las caras de ambos
dados seria el caballo que avanzaria.
Por ejemplo, si saliera 1y 4, la suma es 5, por lo tanto, avanza el caballo 5, aun cuando
no tenga duefo, el caballo avanza y se va registrando en el tablero. Los resultados del
juego de Maximiliano y sus amigos fueron los siguientes.
Carrera de caballos
CABALLOS | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 META
1 Catalina
2 X |
3 Danae X X X X
4 Raquel X X X X X
5 X X X X X X X
6 X X X X X X X X
L2z X__|x X X X X X X X X
8 José X X X X X X X X
9 X X X X X X X
10 X |x x X X
. - 11, X X L. . . , ,
El ganador fue Maximiliano. Sigbservas, Catalina jamas avanzé. Esto esporque fasuma

minima de las caras de ambos dados es 2, es decir,en un dado cae Ty en otro Tlasuma
es 2, por eso el caballo 1jamas podia avanzar, es decir, es un evento imposible.

Observa los resultados, el caballo que eligié José también estaba acercandose a la
meta. Busca los casos favorables para que avance el caballo 4, que fue el que eligid
Raquel.

Para observar el avance del caballo 4, se debe tener en cuenta el espacio muestral.
Como puedes observar, todos los posibles resultados del experimento son 36; por lo
tanto, tienes que casos favorables de que la suma de las caras de los dados sea 4, son
tres casos favorables de 36 casos totales.
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Recuerda que, en el juego quien gand fue el caballo 7, que eligid Maximiliano.

Esto es porgue tiene mas casos favorables para avanzar a diferencia del resto de los
otros caballos. Si se repite el juego varias veces podras observar que regularmente
ganan los caballos que tienen mayor niumero de casos favorables.

En este tipo de juegos, a diferencia de un volado, ningun jugador tendra las mismas
posibilidades de ganar. . . i
¢ Cuantos casos favorables tenemos que al extraer una canica, ésta

Resuelve la siguiente sigaacHi color azul?
&Y cual de que sea roja?

Salga Azul

2 casos favorables de

| I un total de 7 casos
. . . Salga Azul
. 1 caso favorable de un

®
. . tfotal de 6 casos

En una urna hay 4 canicas rojas, 2 azules y 1 verde. ; Cuantos casos favorables existen
gue, al extraer una canica, ésta sea de color azul? ;Y cual de que sea verde?

Si cuentas las canicas dentro de la urna, los casos favorables, es decir, que salga azul,
es 2y el total de casos posibles son 7.

Cuenta ahora ¢cuantos casos favorables hay de que salga roja? Los casos favorables,
es decir, que salga verde son 4y el total de casos posibles son 7.

Si se extrae una canica azul puedes ver que hay 2 casos favorables de un total de 7
casos; si al extraerse esa canica y no se regresa a la urna, puedes darte cuenta de que
para la siguiente extraccidn el espacio muestral cambia porque ahora se tendran 6
casos en total.

Entonces, ;i cuantos casos favorables hay de que nuevamente salga azul?

Un caso favorable de un total de 6 casos.



Por lo tanto, si en un experimento como el de las canicas se hace una extraccion sin
remplazo; es decir, no se regresa a la urna, el espacio muestral cambia a diferencia de
si existe un remplazo (regresarlo a la urna).

Para que quede aun mas claro, resuelve la siguiente situacion.
Extraccion CON remplazo
Una caja contiene 8 canicas: 6 rojas y 2 azules. Se realiza una extraccion reponiendo la

canica extraida a la caja antes de la siguiente extraccion. ;Cuantos casos favorables hay de
extraer una canica de color azul?

2 casos favorables
de un total de 8 casos

l ¢ Cuantos casos favorables hay de
extraer una canica de color rojo?

. . 6 casos favorables
de un total de 8 casos

Si observas, en ambos eventos el espacio muestral es el mismo, 8 casos totales.
¢Sucedera lo mismo si realizo extracciones sin regresarlas a la caja? Observa:

Tienes la misma caja con 8 canicas: 6 rojas y 2 azules. Se realiza una extracciéon sin
reponer la canica de la caja antes de la siguiente extraccion.

Extraccion SIN remplazo

¢ Cuantos casos favorables hay de
extraer una canica de color azul?

2 casos favorables
de un total de 8 casos

® ®
‘ ¢Cuantos casos favorables hay de
¢ Qué significa la frase: sin reponet]la canica de la caja aniés de lasigase nte exticecdedeslor rojo?
Significa que al extraer una canicd u.e‘e c.e rvgs de qué color es,éwc%lsasr? reses

a la cajay cuando realices |la seguhda extraccion esk’canica ya no estarg 6hRs£8é casos

A eso se le conoce como extraccion SIN reemplazamiento.



Extraccién SIN remplazo
¢Cuantos casos favorables hay de
extraer una canica de color azul?

2 casos favorables
de un total de 8 casos

o ©
. . . ¢Cuantos casos favorables hay de
® @

extraer una canica de color rojo?

6 casos favorables
de un total de 7 casos

Ahora retira la canica roja.
Si observas el espacio muestral, va cambiando conforme extraes las canicas.
Resuelve el siguiente problema:

Se lanza una moneda y un dado, ¢ cuantos casos favorables existen de que salga sol y
37

Para saberlo debes contar cuantas posibilidades existen de que salga sol y 3, por eso
es necesario conocer el espacio muestral, es decir, todos los posibles resultados del
experimento. Observa que tienes 12 casos totales. Y uno es la cantidad de casos
favorables de que salga sol y 3.

Del mismo experimento, lanzar una moneda y dado

Casos favorables de que salga soly 3

SOL AGUILA
1 1, Sol ‘ 1, Aguila
2 2, Sol 2, Aguila
3 | 3, Sol | 3, Aguila
4 4, Sol 4, Aguila
5 5, Sol 5, Aguila
6 6, Sol 6, Aguila

Cuenta ¢cuantos casos favorables existen de que salga aguila y par? En total son 3
casos favorables de 12 casos en total. 1 caso favorable de

un total de 12 casos



Casos favorables de que salga Aguila y par

SOL AGUILA
1 1, Sol 1, Aguila
2 2, Sol [ 2 Aguila |
3 3, Sol 3, Aguila
4 4, Sol [ 4 Aguila |
5 5, Sol 5, Aguila
6 6, Sol | 6 Aguia |

3 casos favorables de
un total de 12 casos

Ahora cuenta los casos fav

;. Cual es la probabilidad de que salga Aguila y par?

SOL AGUILA
1 1, Sol 1, Aguila
2 2, Sol 2, Aguila
3 3, Sol 3, Aguila
4 4, Sol 4, Aguila
5 5, Sol 5, Aguila
6 6, Sol 6, Aguila

3 casos favorables de
12 total de caso
Observa que tienes 3 caso
conteo: los diagramas de &iwu.

Los diagramas de arbol se usan para encontrar todos los resultados posibles de un
experimento, que se lleva a cabo en un ndmero finito de maneras.

Construye el diagrama de arbol para encontrar las formas de combinar a, by c.

Partimos de un nodo, y se presentan las primeras opciones de combinacién, a,by c.




Construir el diagrama de arbol para encontrar las formas de
combinara,byc

b abc
! c b ach
a c bac Total de
N b — combinaciones
c—a bca dea,byc
\ a b cab
<
b a cha

Luego, en cada caso se presentan las opciones a que dan lugar. Después, se colocan
las opciones que siguen a las segundas quedando al final todas las combinaciones de
a,byc

Usa el diagrama de arbol para otro problema.
Ana y Maria juegan tenis. Hicieron una pequefa competencia entre ellas: la primera
gue gane dos juegos seguidos o que complete tres, gana su competencia. El diagrama

siguiente muestra los posibles resultados de la competencia. Puedes observar que hay
10 rutas que cumplen las condiciones para ganar.

Posibles resultados del torneo de Ana y Maria:

Hay 10 puntos finales

M
M M A M 10 resultados de la competencia
A 4 A I \
[MM,MAMM, MAMAM, MAMAA,
"‘ MAA, AMM, AMAMM, AMAMA,
Y M AMAAA4)

Ahora, usa esta manera de conta.#leh los siguﬁbh‘fesﬁrobleénas.
A

Jesusy Laura son hermanos y entre los dos han decidido contribuir con las labores de
su casa. Jesus propone lanzar una moneda dos veces, y de esa manera decidir quién
hara cada tarea. Ellos deciden utilizar un diagrama de arbol para conocer todos los
posibles resultados del experimento.

Recuerda, un diagrama de arbol es la representacion grafica para identificar los
posibles resultados en un evento aleatorio. También es una herramienta Util para
determinar el espacio muestral de un experimento con eventos multiples. Asi es como
gueda el diagrama de arbol de lanzar una moneda y un dado:



Diagrama de arbol

Para hacer el diagrama de arbol comienza con
sabemos que al lanzar una moneda p

1s de primera generacion,
sol o aguila.g= {(sol, Sol), (Sol, Aguila),

(Aguila, Sol), (Aguila, Aguila)}

Ahora, pasa al segundo lanzamiento de la moneda.

Como puedes darte cuenta, son 4 los posibles resultados de lanzar una moneda dos
veces.

Si de los hermanos, Laura eligié disparejo cuenta cuantos casos favorables tiene Laura
en su eleccién. Se entiende por disparejo en un volado de 2 lanzamientos de una
moneda, cuando cae en el primer lanzamiento sol y aguila y en otro lanzamiento
aguilay sol

Diagrama de arbol

Laura eligi6 disparejo.
¢ Cuantos casos favorables
saldran?

2 Casos favorables
de un total de 4 casos

Apoyandonos del diagrama de arbol te puedes da en*gss.~ que la eleccion de Laura
es: 2 casos favorables de un total de 4 casos. |

Ahora observa un experimento donde intervenga un dado, una moneda, una canica
verde y una canica azul. ¢Es posible usar un arreglo rectangular? No, porque con el
arreglo rectangular sélo se podrian combinar 2 elementos.

Para obtener el espacio muestral del experimento (lanzar un dado, una moneday una
canica) vas a utilizar un diagrama de arbol.



Diagrama de érbol 4wl @) o @

Si observas, el diagrama de érbol@ued@j‘@uyﬁi&rande, pero ayudara a identificar mas

facil los casos favorables. o o
2 Aguila ¢ Cual es la probabilidad de que salga
3 agua : sol, 6 y canica color verde?
4 : 1 caso favorable de 24 casos en total
5 ot o

Del mismo experimento cuenta cudntas posibilidades existen de que salga aguila,
numero pary canica color azul.

Realiza el conteo o marca en el diagrama de arbol las opciones sol, 6 y canica verde.

Diagrama de arbol 'g{' @ o o

Verde

_sol
1 ~ Aguila—— 5"
Sol — = "
¢ Cudl es la probabilidad de que salga
B e = aguila, par y canica color azul?

3 casos favorables de un total de 24 casos

Voo

o Sol ="
5 Agul\a =T Vords
Aas

P ]
Observa otra situacion, ésta proviene de urlibio de texto. Si lanzas dos dados y sumas

los puntos que salen cara arriba. ;Qué suma sale mas veces? ;Por qué? Cuenta
ayudandote de los diagramas de arbol.

Analiza los diagramas de arbol. ; Qué suma sale mas veces? Observa bien el diagrama.



Analicemos el siguiente esquema

¢ Qué suma es mas probable que resulte mas veces? ;Por qué?

al 2 3 2 4 2 5
3 » 4 3 5 3 6
1504 PAR 314
4 5 4 6 4 7
5 X 5 7 5 » 8
6 7 6 8 6 9
1 5 1 6 1] - 7
2 6 2 7 2] - 8
3 7 3] - 8 3} - 9
4 5] 4 64
4 8 4 9 4 10
S 9 5 10 S n
6 10 6 n 6 12
La suma de 7, porgue se presenta mas veces.
1+6,2+53+4,4+3 5+2 6+1son siete casos favorables.
1 2 3 4 5 6
1 1+1= 1+2=3 1+3=4 1+4=5 1+5=6 1+6=7
2 2+1=3 | 2+2=4 | 2+3=5 2+4=6 2+4=7 2+6=8
3 3+1=4 | 3+2=5 3+3=6 3+4=7 3+5=8 3+6=9
4 4+1=5 |4+2=6 4+3=7 4+4=8 4+5=9 4+6=10
5 5+1=6 |5+2=7 5+3=8 5+4=9 b5+5=10 5+6=11
6 6+1=7 [6+2=8 6+3=9 6+4=10 6+5=11 6+6=12
¢ Qué suma aparece menos veces? La suma de 2 porque solo hay una combinacion 1

+1.

Recuerda que un espacio muestral es el conjunto de todos los resultados posibles de
un experimento y lo identificas con la letra S; en el lanzamiento de una moneda, todos

los posibles resultados son 2, sol y dguila.

Un evento es un subconjunto de un espacio rr

aleatorio dentro del espacio muestral.

un suceso

Espacio Muestral

S={ Sol, Aguila}




Evento

Evento A = salga par

S={1,2,3,4,5,6)

Un evento imposible es aquel que nunca llega a ocurrir, y un evento seguro es aquel
gue siempre va a ocurrir y es llamado tar "’ o o - ma de
arbol: es la representacion gréfica paraide Diagrama de arbol evento
aleatorio.

Dards un repaso de lo aprendido en esta sesion, cuyo propdsito fue conocer algunos
conceptos relacionados con el azar, como el espacio muestral y contar los casos
favorablesy totales de eventos, asi como identificar qué esy cémo utilizar un diagrama
de arbol.

Te sugerimos que los escribas en tu cuaderno con tus propias palabras, sera de
utilidad para las préximas sesiones.

Ejemplifica cdémo el evento imposible es aquel que nunca llega a ocurrir, cdmo en la
carrera de caballos cuando una amiga de Maximiliano eligié el caballo 1, el cual jamas
avanzo porque al lanzar dos dados, la suma minima era 2.

También aprendiste cémo contar los eventos favorables en un espacio muestral y lo
que es un arreglo rectangular y coémo éste te puede servir para encontrar el espacio
muestral, es decir, todos los posibles resultados de un experimento.

El primer reto es:

¢Re£!r39$%£9dﬂ9r¥?a de caballos? Pues ahora es tu turno de jugarlo con

algunos de tus familiares.

Considera que podras participar hasta un maximo de 12 jugadores, ya que son 12
caballos dentro de la carrera.



Toma en cuenta que debes utilizar 2 dados o bien el lanzamiento de un dado dos
veces, ya que el caballo que avanzara serd el que indique la suma del ndmero de caras
que salio.

Traza en tu cuaderno un arreglo rectangular para que puedas apoyarte de el al realizar
el juego con tu familia. Recuerda darles las indicaciones correctas.

El segundo reto sera buscar en tu libro de texto el tema abordado. Recuerda apoyarte

en el indice para que sea mas facil. .
parad iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/
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